



民警在图书馆选书



民警之间相互学习交流 周佳 摄

扬州市公安局用文化软实力打造过硬队伍 书香溢警营 文化润警心

近日,现代快报记者走进扬州市公安局“警营书苑”时,一股浓浓的书香迎面而来。只见四周墙壁上悬挂着民警自己书写的读书楹联,书架上各类书籍琳琅满目,民警有的在伏案阅读,有的在查阅资料,有的在小声交流读书体会,管理人员也在有条不紊地为民警提供服务……

“警营书苑”只是该局警营文化建设的一个缩影。

扬州市政府副市长、公安局局长宫文飞,在市公安局政治部调研时指出,“文化的力量是无形的,也是巨大的。必须向文化要警力,要战斗力。”近年来,扬州市公安局党委不断创新文化育警、文化强警的各项举措,积极打造“书香警营”的品牌,始终把文化育警作为加强队伍建设的根本理念,在全局上下营造了浓厚的文化氛围,有效发挥了文化建设引领公安队伍科学发展的积极作用。如今,浓郁的文化气息如同绵绵细雨,在无声无息中沐浴着警营,滋润着民警的心灵,促进着民警成长。

特约记者 殷长庆 朱正茂
现代快报/ZAKER南京记者
韩秋 臧晓松



会议中间休息时间也用来看书



女警在博客书吧



另一种形式的读书——对弈

晨昏忧乐每相亲——读书成为民警的生活习惯

“忙”似乎成为大多数民警的工作常态,能真正静下心来读一本书的时间变得越来越少。为了给民警们创造一个良好的读书学习环境,2014年1月,该局与扬州市图书馆合作,在市局指挥大楼二楼正式建成了市图书馆的第一家机关分馆——警营书苑。从此,小小的警营书苑便成了民警工作之余放松休闲、陶冶身心的精神家园。

现代快报记者了解到,警营书苑现有藏书近10000册,其中自有藏书4700余册,扬州市图书馆“通借通还”藏书5000册,可以与扬州市图书馆实现

联网借阅。图书馆会定期对书籍进行更换,该局也会不定期采购新书,确保民警能够读到新书、好书。自开馆以来,共计接待全市公安系统干警、职工约40000人次,图书阅读率达到97%以上。民警在工作之余总喜欢走进警营书苑,挑选一本自己喜欢的书籍,并分享学习心得和体会,既释放了一天的工作压力,有益身心,又激发了工作热情,为生活注入了新的活力。

该局以警营书苑为依托,结合当前正在开展的“两学一做”主题教育活动,组织民警读经典、温党史、学法律,定期开

展一系列形式活泼、健康有益的阅读推广活动,将这里打造成了一个供民警阅读交流的文化沙龙。今年4月22日至5月23日,该局开展了以“读好书、强素质、提能力”为主题的读书月活动,通过在文化沙龙开展集中读书学习会、座谈会等活动,培养广大青年民警崇尚阅读、自觉阅读的良好习惯,全面强化队伍素质和能力建设。

扬州市公安局团委副书记马楠告诉记者,“市局团委向民警发出了‘让读书成为每一位民警的生活习惯’的倡议,让民警在广泛阅读的基础上,积极交流、撰写读书体会,参加读书

征文活动。通过不断分享、交流,读书的意义、读书的价值、读书的趣味均在大家的心头日益厚重。”

“书卷多情似故人,晨昏忧乐每相亲。”民警进图书馆的多了,学习交流的多了。的确,在扬州市公安局,记者深切地感受到上上下下正形成一股崇尚学习、热爱学习的清新之风,广大民警在书香中品味着学习的快乐。“蜂采百花酿甜蜜,人读群书明真理。阅读,使我知道得到了增长,灵魂得到了升华,书中的知识无形之中积淀成自己的思想……”青年民警孙亚文对记者说道。

腹有诗书气自华——读书塑造出警队新形象

或许,在很多人眼里,公安民警的身上总散发着一股豪气和英气,也就是这样的气质,一次次震慑住罪犯。“我觉得,生活工作在扬州这座历史文化名城,我们公安这支队伍,还需要多点儒雅之气。”扬州市公安局副局长基国平在一次青年民警座谈会上道出了这句心里话。让警营飘起书香,在刚柔并济的警营氛围中传递积极向上的正能量,这是扬州市公安局一直努力追求的目标,正是“书香警营”的打造之路,才让“文武双全”这四个字成为广大民警最自豪的标签,也让“文化育警”彰显出了最夯实的意义。

近年来,该局充分尊重民警的个性化需求,关照民警的兴趣爱好,成立书法、摄影、文

学、铜管乐等社团,丰富民警的业余文化生活,引导积极向上的工作、生活、休闲方式。各类社团的成立和发展,不仅打开了局面,凝聚了人才,创出了品牌,而且活跃了警营气氛,加深了同志感情,激发了队伍活力,同时也涌现出一大批“文武双全”的公安干警。

2015年王向明一家三口被评为江苏省“书香家庭”。王向明是扬州警营里小有名气的“警营作家”,他热爱阅读,并坚持在繁忙的工作之余笔耕不辍。

为了让人才得到更好的培养,发挥用武之地,2014年该局推荐王向明到中国作家协会鲁迅文学院,参加青年作家高研班学习。学成归来的王向明获得了更高的平台,先后加入了扬州市作家协会、江

苏省公安作家协会、全国公安作家协会。2015年7月,他的长篇小说《平实的梦想》由江苏凤凰文艺出版社正式出版发行,并被列为扬州2500周年城庆献礼主要文艺作品之一,引起社会广泛关注。“是阅读打开了我心灵的一扇窗,更是单位为我的文学爱好插上了飞翔的翅膀,我要用自己的文笔为警营传播更多的正能量。”王向明动情地对记者说。

在扬州市公安局里,像王向明这样“文武双全”的还有很多。精通书法、绘画、篆刻的公安文联副秘书长郑海华,先后进修于中国书法家协会书法培训中心篆刻研修班、天津美院国画高研班,如今已经是江苏省公安文联理事,中国书画研究会会员,中国硬笔书法家协

会会员,江苏省书法家协会会员,江苏省文联书画研究中心研究员,扬州篆刻研究会副会长,扬州八怪研究院副院长。网安民警申昕克服工学矛盾,通过了司法考试,获得研究生学历硕士学位,目前正在攻读南京师范大学法学博士学位。

“何以百炼钢,化为绕指柔”。文化给警营吹来一股清新的风,这股风渗透灵魂空间,形成核心理念,改变了警察的传统形象:不仅能舞枪弄棒,也能琴棋书画;不仅有铮铮铁骨,也富丝丝柔情。这股风同时也是一种战斗力,它以其亲和、关怀、尊重、信任凝聚了警心,塑造了团队精神,提高了综合素养,展示了新时期警察队伍的良好形象。

读书万卷始通神——书籍成为打造平安高地的阶梯

“壮士腰间三尺剑,男儿腹内五车书。”扬州市公安局党委历来高度重视建设学习型公安机关,大力提倡广大公安民警在学习之余多读书,多学习,多思考,不断提升公安干警的精神文化需求,营造良好的学习氛围,增强公安队伍的凝聚力、向心力和战斗力。

为了提升民警执法水平,该局高度重视高层次法律人才培养,通过制定奖励政策、加强保障服务,鼓励广大民警参加司法考试。据介绍,2015年的司法考试中,该局共有55名民警通过考试,名列全省公安系统第一。截至目前,全市公安系统中有

191人通过司考,为打造公安执法精英团队,推动法治公安建设提档升级奠定了坚实的基础。

该局还与扬州大学合作,开展心理危机干预技能暨心理咨询师培训班,让民警通过对专业知识的学习,了解掌握心理学知识、心理矫治基本原理、方法和相关技能,提升预防和化解各类矛盾纠纷的能力,为建立完善全市公安机关心理危机干预与预防工作机制提供人才储备。截至目前,已举办了十期,共计150名民警参与了培训,57名民警取得了国家心理咨询师(三级)证书。

在参与社会培训学习的同

时,为了满足公安工作的实际需要,打造一支能适应社会形势发展需要的知识型、专业型、复合型、服务型、实战型公安队伍,该局还自主筹划,积极创建了“警营学堂”、定期开展“接处警培训班”等。“警营学堂”自2014年创办以来,定期邀请政治理论、法律法规、公安业务、信息化应用、公文写作、文史修养等方面专家学者前来为民警授课,自创办以来共举办讲座34期,共有3万余人次参加了学习,深受广大民警欢迎。

“接处警培训班”更是扬州公安自己的课堂。为了贴近实战,该局坚持“教官从一线产生”的原则,在全市公安机关法制、督察、

治安和一线派出所挑选了14名实战经验丰富、胜任教学工作的民警担任兼职教官,确保教学训练工作立足实战、服务实战。“教学有案例、音视频、数据、图表,不仅注重理论武装学员,还以问题为导向为核心,通过互动教学,提高了参训民警的理论思维能力和实践能力,受益良多。”湾头派出所副所长衡德干说。

书香溢警营,文化润警心。扬州公安机关充分发挥文化弘扬警魂、凝聚警心、激励斗志的作用,用文化软实力打造出一支战斗力“满血”的现代公安队伍,为平安扬州建设增添了不竭的动力。